

以水为韵 以果为媒 打造安康水色小镇

——访汉阴县观音河镇党委书记李扬

■记者 张妍

观音河镇地处秦巴腹地，位于北亚热带和暖温带的过渡地带，土壤肥沃、温度适宜，是猕猴桃的适生地带。为深植地理优势，打造观音河特色，经多方考察，该镇最终确定了“以水为韵，以果为媒，农旅融合，特色小镇”的发展目标。近年来，该镇按照一村一品、一镇一业的总体要求和长短结合、以短养长的产业发展思路，逐村明晰了产业发展规划，产业引领脱贫攻坚成效逐渐凸显。近日，记者就观音河镇如何发挥党建引领作用，利用资源优势，发展猕猴桃产业，助力脱贫攻坚等问题专访了该镇党委书记李扬。

记者：观音河镇如何变资源禀赋为产业动能，提振地方经济，带动群众脱贫致富？

李扬：观音河镇是汉阴县的水源地，又是国家南水北调中线工程的水源保护区，工业无法立足，我们必须做足生态产业文章，才能帮助全镇1088户贫困户脱贫致富。

依托县委“南茶北果川道园”的发展思路，我们找准了生态绿色循环产业发展的定位，确定了打造生态猕猴桃小镇的发展目标，通过政府牵头，集体带动，农户逐渐实现了传统农业向特色农业的转变，目前全镇已发展猕猴桃产业2100余亩，其中集体发展猕猴桃产业1650亩，散户发展猕猴桃产业390亩。

二是逐步探索出“支部+合作社+集体经济+贫困户”的四位一体产业扶贫模式，通过支部牵头，建立村级合作组织，鼓励和引导贫困户通过资金、土地等方式入股，由合作组织牵头负责主导产业发展，逐步壮大村集体经济，入股贫困户可参与分红，也可通过土地流转、务工等方式增加收入。目前我镇已引进、培育新型农业经营主体91个，建成集体专业合作社7个，培育市级农业园区4个、县级农业园区6个，种养殖大户18户，年带动贫困户增收560余人。

记者：观音河镇在党建引领，巩固提升脱贫成效方面做了哪些工作？

李扬：近年来，观音河镇坚持“因村制宜、分类指导”的原则，找准党建结合点为抓手，实施党建“一村一品”工程，将党建工作与标准产业园区建设、321基层治理、志智双扶等工作深度融合，积极探索集区域党建、现代农业、休闲旅游、基层治理等为一体的乡村综合发展模式，通过组织引领、党员示范、群众参与的方式，逐步打造出具有观音河特色的农村党建品牌。

一是党建+“321”基层治理，民风逐渐向善向好。2019年各村到组召开小组会、院落会80余次，收集群众意见150余条，现场解

决问题50余个。举行“五星文明户”“最美家庭”“脱贫光荣户”等评选活动12场次，开展道德评议会28次，通过正面典型激励和反面典型转化，贫困群众脱贫内生动力不断激发。

二是党建+集体经济，特色产业发展壮大。按照“村支部+合作社+扶贫产业项目+村集体经济”的发展模式，由支部牵头，组建合作社，结合三个一产业扶贫项目，因地制宜精准布局产业，村集体以猕猴桃、蚕桑、中药材为主导产业，大田以漆树、魔芋、黄花等为辅助产业进行统筹发展，一业主导、多业并进的产业发展格局逐渐形成，目前全镇共流转土地3000余亩，累计发展猕猴桃2100亩、蚕桑产业1100余亩，中药材600余亩，发展漆树2500亩、魔芋3500亩、脆李1200亩、黄花200亩、油用牡丹300亩。

记者：作为汉阴县具有良好生态环境的区域，观音河镇以农旅+为概念，把生态产业与观光农业有效结合，取得了哪些成效与亮点？

李扬：我镇依托观音湖的区位优势，以生态立镇、产业兴镇为目标，将生态产业与观光农业相结合，以打造猕猴桃生态旅游特色小镇为目标，在“以水为韵、以果为媒、农旅融合、强镇富民”的生态循环发展之路上，从三个方面“下足功夫”：大力打造生态产业品牌。

以“生态环保、有机富硒、无公害无污染”为产品优势，高标准建设猕猴桃产业示范园、金丝皇菊产业园等农业园区，保证农产品质量。同时积极开展人居环境综合整治。改善村组环境，保护水源地，进一步扩大观音河生态环保优势。充分利用“水中岛”、“龙潭沟”、“龟湾”等自然景观，挖掘“八子庙、龟蛇诉说千年情”等美丽的传说故事。积极打造“结点联线”旅游线路，以发展生态采摘、农事体验、农业观光为主的休闲农业为重点，打造了思源农场、北牧山水等生态农业旅游项目，2020我们将集中精力打造海湾绿融猕猴桃产业园。

记者：观音河镇以产业发展为着力点，以解决三农问题为目标，以民生根本为核

心，具体做了哪些工作？

李扬：近年来，在县委、县政府的正确领导下，我镇紧紧围绕汉阴县“四大战略”“1533”发展布局，“三个一”产业扶贫模式，以打造“五美”观音河为目标，以建档立卡贫困人口增收脱贫为落脚点，各村成立了集体经济合作社及产业专业合作社，统筹使用各级财政扶持资金，加大金融支持力度，加快

培育了一批见效快、辐射带动能力强、能使贫困户长期稳定增收的优势特色产业。

一是打造产业“发展链”。实施易地扶贫搬迁314户1081人，危房改造472户1209人。引进瑞玉新品种大力发展猕猴桃产业，积极打造生态猕猴桃特色小镇。成立产业专业合作社7个，按照户均5000元标准配套产业扶持资金，将527户农户纳入产业链，人社资金共计276万元。

二是架起民生“惠民桥”。筹集资金5183万元，实施水电路讯卫等公共基础设施建设项目78个，硬化新建村组道路17条51.6公里、“油返砂”整治9条41.1公里、砂石路19公里；完成小型水利工程建设项目3处，实施7个村人饮提升工程；建设通讯基站2处；7个村卫生室全部达标并投入使用，极大的方便了群众就近就医。

三是开通就业“专列车”。开展未就业劳动力摸底登记工作，抓实农村实用技术培训7期，举办专项招聘会2场次，联系江苏、广东务工专列2批次，助力贫困群众寻岗就业，利用“321”民情在线积极推送招聘用工信息，为农村剩余劳动力就业搭建平台、畅通渠道。

四是点亮人才“生长树”。鼓励贫困劳动力自主创业7人，开展技能培训152人，完成贫困劳动力转移就业882人次；引进社区工厂4家；发放小额扶贫贴息贷款517笔1875.5万元，互助资金协会贷款464笔593.8万元，有效地缓解了贫困群众创业资金不足问题。

记者：后搬迁时代，围绕巩固脱贫成效、推动乡村振兴，观音河镇下一步的规划是什么？

李扬：一是把脱贫攻坚战与实施乡村振兴有机结合，巩固脱贫攻坚成果，加快乡村振兴步伐。对于历年已脱贫1041户2943人，严格落实“四个不摘”要求，保持现有政策的连续性和稳定性，完善后续帮扶及巩固提升计划，以贫困监测预警、产业就业、结对帮扶、综合保障等方面为重点，健全防返贫研判预警、动态管理和跟踪帮扶机制，探索建立解决相对贫困的长效机制。

二是狠抓生态环境保护，共筑美丽宜居家园。生态宜居是最大的民生福祉，县城水源地保护是观音河镇的职责和使命。我镇以水源地保护为契机，以省级生态文明示范县创建为抓手，积极开展生态镇、生态村示范创建工作，让良好的生态环境变成致富产业。在抓好生态环境建设的同时，积极配合支持“中国环秦岭自行车比赛”在我镇开展，展示观音河良好的生态环境。在农旅融合方面求突破，积极做好社会主义核心价值观展厅、停车场、公厕等配套设施，在完善村庄建设规划基础上，发展农家客栈、精品民宿、风味小吃、特色农家乐，以生态产业，打造绿色生态农产品品牌，开发旅游商品，大力发展生态旅游。积极开展招商引资，发挥民兵训练拓展基地作用，挖掘文化内涵，规划实施观音湖观音峡、国家湿地公园、水围寨、药王庙、双龙洞、千亩荷花观赏长廊等景区景点规划建设，全方位打造观音河特色小镇旅游。

式，发展壮大村集体经济。制定完善各村产业发展规划，推行一村一品，以猕猴桃、蚕桑、中药材等特色长效产业作为发展方向，整体规划，集体流转，连片种植，逐步推进，在中坪、药王等适宜发展猕猴桃地域，大力开展猕猴桃3000亩以上，打造生态猕猴桃特色小镇。充分利用镇园产业联盟，培育支持农业示范园区、公司、合作社、家庭农场等新型经营主体产业发展，巩固提升拐枣、花椒、黄花、莲藕、魔芋、绿茶、红辣椒、油用牡丹等特色规模产业，发挥示范带动作用；同时充分利用脱贫攻坚相关政策，鼓励支持农户发展传统产业、庭院经济，多方位促进增收致富。

三是狠抓项目建设，助推经济快速发展。重点要办好以下“十件”民生实事：即汉观路拓宽改造；千亩生态猕猴桃特色小镇建设；加快人居环境整治，攻克农村垃圾、污水、厕所专项整治“三大革命”；建设国防教育基地暨民兵训练基地二期建设工程；完成集镇2公里河道防洪堤坝加固建设工程；完善小型集中安置点的基础设施和公共服务配套设施；加快产业示范园区配套设施建设；实施农村配电网改造升级，加快通讯设施建设步伐加快安全饮水步伐，重点做好自来水厂水源地保护、管网延伸工程及水质提升工程；完成旧宅基地腾退三期工程；完成药王村党群活动服务中心建设。

四是狠抓生态环境保护，共筑美丽宜居家园。生态宜居是最大的民生福祉，县城水源地保护是观音河镇的职责和使命。我镇以水源地保护为契机，以省级生态文明示范县创建为抓手，积极开展生态镇、生态村示范创建工作，让良好的生态环境变成致富产业。在抓好生态环境建设的同时，积极配合支持“中国环秦岭自行车比赛”在我镇开展，展示观音河良好的生态环境。在农旅融合方面求突破，积极做好社会主义核心价值观展厅、停车场、公厕等配套设施，在完善村庄建设规划基础上，发展农家客栈、精品民宿、风味小吃、特色农家乐，以生态产业，打造绿色生态农产品品牌，开发旅游商品，大力发展生态旅游。积极开展招商引资，发挥民兵训练拓展基地作用，挖掘文化内涵，规划实施观音湖观音峡、国家湿地公园、水围寨、药王庙、双龙洞、千亩荷花观赏长廊等景区景点规划建设，全方位打造观音河特色小镇旅游。



镇党委书记李扬讲党课



镇长李志鹏走访贫困户



镇村干部接受廉政教育

观音河镇：十大行动惠民生

■ 李志鹏

1.实施扶贫增收行动。全村发展猕猴桃1000亩、果园100亩，贫困群众通过产业户均增收10000元以上。

2.实施就业服务行动。组建村级劳务扶贫公司，帮助贫困群众创业就业，全年至少组织召开1次招聘会，全村劳务输出300人以上，确保有劳动能力的贫困户有1人以上就业增收。全年组织技能培训4次以上，确保每户掌握1项以上技能，每户贫困户加入一个合作社。

3.实施“感召教育”行动。结合道德讲堂，每季度末月25号左右，由第一书记牵头组织召开“志智双扶”宣讲会，运用故事会、“志智双扶”微电影、微信美篇等方式方法，转变群众“等、靠、要”惰性思想，增强群众脱贫致富的信心和能力。

4.实施村民“说亮晒”行动。在村部制作“红黑榜、善行义举榜”，每季度组织开展1次以上道德评议会，确定先进典型和后进对象，在榜单上进行公示，用先进典型引导群众，用反面典型警示群众，形成自立自强、孝老爱亲、邻里和睦的时代文明新风。

5.实施“道德银行”积分行动。一户制作一张“道德银行”卡。完善水田村爱心超市积分兑现办法，出台村民好人好事、善行善举内容清单，按照内容清单，开展好人好事、善心善举积分活动，将积分存入“道德银行”，“道德银行”存入的积分可以一比一兑换现金，村民可以用“道德银行”卡在村部爱心超市兑换生活商品。

6.实施“先进典型”示范行动。结合文艺巡演“三下乡”和新民风“五项教育”活动（政策、科技、文化、健康、法律），每年开展2次“志智双扶”暨新民风表彰大会。设立“致富能手、勤劳榜样、助人模范、孝老媳妇、守信人士、和睦榜样、创业之星、公益榜样、正义之士、尚学榜样”十大类奖励类型，每个奖项奖金

不低于1000元，表彰时给受表彰人戴大红花，给受表彰的个人颁发表彰匾牌，激励群众奋发向上的内生动力。

7.实施“反向约束”治理行动。进一步修订完善水田村村规民约，在群众会、院落会上经常进行温习，确保保村规民约入脑入心。结合“家谱”、“族谱”，搜集整理有内涵、语言精练、健康向上、便于传诵的家规家训，制作成牌匾悬挂在每家每户，时刻提醒该户要“守规矩”、向上向善。成立乡贤会，对村民履行村规民约情况进行监督，每季度进行一次综合评议，对违反村规民约的人员进行张榜公开，教育惩戒。

8.实施爱老敬老助老行动。建立水田村志愿服务队，在端午节、重阳节等重要节日，采取颂党恩、讲故事、看表演和包饺子等形式，开展孝老敬亲活动，引导全村人敬老孝老，增强老年人的幸福感。

9.实施“志智双扶”依法治理行动。评选“社会治理星级文明户”。通过村民自评、邻里互评、村级初评、镇级终评、结果公示、挂牌授星、动态管理等程序授予每户不同等级，充分发挥群众自治的主体作用。依法开展“志智双扶”治理活动，充分调动社会组织、人民群众参与社会治理的积极性，发挥村规民约、传统道德文化等约束激励作用，坚决制止不赡养老人等民风行为，发现一次公益诉讼一起，现场判决一起，不断加大对农村民风问题的治安处罚力度，引导民风向上、向善、向好。

10.实施清洁乡村行动。以村容村貌、环境卫生治理为重点，持续开展环境综合整治，全面完成人居环境整治示范村建设要求，村志愿服务队协同村级保洁员每月组织一次环境卫生清理志愿服务活动，努力实现全村干净整洁，自然美丽，生态宜居的目标。

(作者系观音河镇镇长)



猕猴桃种植基地



“志智双扶”示范村建设启动大会



金丝皇菊加工车间



生态美 产业兴

徐婷

近年来，为保护好观音河，观音河镇坚持“生态立镇、产业兴镇”的理念，推行“扶贫+生态+环保”模式，打造了一支由贫困群众组成40人的队伍，为生态环境保护和贫困户脱贫致富奠定了“双赢”基础。2019年，该镇在观音河村、合心村率先开展农村人居环境综合整治示范，其它村也强力推进，取得很好的效果。今年该镇继续将以点带面，全面推进人居环境整治工作，到年底有望实现环境整洁优美、村容村貌良好、生态宜居的目标。

驱车行至观音河镇思源养殖农场，首先映入眼帘的便是那一团团、一簇簇，粉红色和乳白色的樱花，镶嵌在园区中间，旁边栅栏内散养的黑猪、土鸡在草丛中悠然采食，放眼四周到处都是春意盎然、生机勃勃景象。

问起为什么叫思源这个名字，园区负责人解释道，这个名字源于饮水思源这个故事。当年这片山散落着十几户人家，但因水资源紧缺，靠天吃饭的农民大多外出务工，大片土地撂荒，为有效利用闲置土地，解决农村剩余劳动力，增加农户收入，观音河镇党委政府牵头多方联系、积极筹措，建成了农业园区，解决了用水问题，铺设了产业硬化路。为铭记政府大力扶持，故起名思源农业园区。

据了解，该农场现有规模1100余亩，年出栏生态黑猪1000余头、土鸡4万余只、羊500只。为反哺农户，农场在发展壮大的同时，采用统一为贫困户垫付资金提供猪仔、统一组织防疫、统一技术培训、统一回收销售的“四统一”模式，先后带动200余户贫困户增收致富，并提供就业岗位50余个，吸纳20余户贫困户长期务工，户均增收5000元。

驱车下山，沿着汉药公路向北行进，来到观音河村村部所在地——龟湾口。站在入口处，远眺观音河水库，平静的水面如丝绸般光滑，犹如母亲抚摸着少女的脸；近观山脚下，一片环山而抱的200余亩猕猴桃产业园区已见雏形，随处可见一根根“T”型架杆昂首挺立、整齐划一。

尚未走近园区，远远地便听见耕作农民传出的咯咯笑声，那是抑制不住的内心喜悦，“现在党和国家政策就是好，不然像我们年纪这么大，在哪里能找到这么一份工，给家里添点收入”。

据介绍，2020年观音河镇以“三个一”产业扶贫机制为抓手，确定猕猴桃、蚕桑、中药材三大主导产业，因村制宜，按照一业主导、多业并进的产业发展格局，全力推进产业发展。目前累计发展猕猴桃2000余亩、蚕桑产业1100余亩，中药材500余亩，成功创建66个县级、4个市级现代农业园区。

生态美，则产业兴；产业兴，则百姓富。观音河镇“以水为韵、以花为媒、农旅融合、强镇富民”的生态循环发展之路将一步一个脚印，踏踏实实越走越广阔。